

浅谈网络环境下高校图书馆馆藏建设*

胡春华

(盐城工学院 图书馆,江苏 盐城 224003)

摘要:网络环境下的高校图书馆应从藏书规划、电子文献的入藏、虚拟馆藏、特色馆藏的建设等方面加强藏书建设。

关键词:网络环境;图书馆;藏书建设

中图分类号:G253

文献标识码:A

文章编号:1008-509X(2003)02-0057-02

网络环境下图书馆的藏书建设已经突破了传统文献资源范畴,扩展、延伸为一个内容更为丰富、形式多样的新型图书馆藏书体系。藏书已从单一的传统文献资源扩展到包括传统文献资源、电子出版物和网络信息资源等多种媒体在内的、涵盖范围较广的各类信息资源。馆藏结构也由传统的物理/现实馆藏进入虚拟/现实混合馆藏,使图书馆在信息服务中拥有更为完善、坚实的后盾,为更好地满足用户不断提高的信息需求奠定了物质基础。高校图书馆在信息环境下,要想生存与发展就必须进一步做好图书馆的藏书建设,以提高读者的文献信息保障率。

一、馆藏结构体系

1、馆藏特色

馆藏特色是一个图书馆在藏书建设方面有别于其他馆而形成的各自独立的特色,是吸引读者的重要因素。其特色的形成是经过几十年甚至上百年的时间,由几代图书馆人艰辛劳动而形成的,是与学院的办学模式、办学特色相符合的,因而在修订藏书规划时一定要考虑到本馆的特色,不要把自己的特色都改掉了。

2、修订藏书规划,适应形势发展

藏书规划是高校图书馆为了做好自己的图书采购工作而组织有关专家专门修定的。但随着时间的推移及新技术革命的到来,势必会与形势不相符,因而应组织有关专家定期对藏书规划进行修定,确定学校重点学科与一般学科、各种载体类型及各种文献的入藏比例。

3、办学模式、专业设置

高校图书馆是学院文献信息中心,其藏书结构与学校的办学方针、办学模式、专业设置相吻合。随着学院的升格,学院的专业设置有了一些变动。图书馆的藏书规划应依此作适当的调整,及时调整图书馆的藏书规划,适当加大新增专业的图书文献的采购,提高所购文献的学术性,适当增加研究性、学术性文献资料,尽快建立、完善新专业的文献资源体系,满足学院教学、科研的需要。

二、调整各类文献收藏比例以实现藏书规划,优化结构

1、超文本、多媒体文献的收藏比例

随着科学技术的进步,计算机技术的普及、网络化的发展,文献载体发生了根本性的变化,从单一纸质型变为印刷型、电子型和缩微型等多种载体形式并存。超文本、多媒体电子文献越来越多。作为文献信息中心的图书馆的藏书规划要一改过去单一纸质文献的局面,有计划、有目的地增补有关电子文献、多媒体资料的采购规划。但电子文献、多媒体资料自身的不足又使得其无法完全取代印刷型文献,因而藏书规划应调整好印刷型文献与电子型文献的比例,资金投入比例也应在藏书规划中加以确定。

2、优化馆藏结构,加大电子文献的收藏

90年代以来,计算机多媒体迅速发展,电子类图书、期刊相继出现,由于电子类文献集“图、文、声、像”于一体,而且具有种类多、体积小、容量大、检索方便、读取速度快、传播流通快、多用户共享、便于上网实现资源共享等特点,从而解决了图书馆复本少、拒借率高、购书经费紧张、藏书空间不足的矛盾。如《中国大百科全书》印刷型版本一共有74册,而制成电子文献后,只有4张光盘。入网费比起购买书本式光盘载体来说十分低廉,而且是按需索取信息,随用随取,只对所取用的信息付费,如国家馆用于购买检索刊物和光盘每年近千万元,而STN联机检索系统入网费仅需200元左右,节约不少经费。电子文献的优点决定了其发展迅速的趋势,有专家预测超文本、多媒体技术将是21世纪的一大信息特征。然而,印刷型文献历史悠久,无需借助任何设备在各种环境下可以随时阅读,保存寿命长,而有的文献需要永久保存,因而印刷型文献不会退出历史舞台,仍然是藏书建设的最主要部分。因此高校图书馆应优化自己的馆藏结构,逐渐加大电子文献的入藏力度。面对市场上如此众多的电子文献,高校馆如何购进呢?本人认为:首先,必须做好调查研究,了解学院教学、科研的需要。其次,要对计划引进的光盘质量、厂家信誉,

* 收稿日期:2003-04-17

作者简介:胡春华(1960-),女,山东济宁人,盐城工学院图书馆馆员。
万方数据

数据库学科覆盖范围、核心期刊收录情况、数据更新周期、界面友好情况、检索途径、售后服务等逐一进行详细、认真的调查研究,从而确保光盘的质量,为进一步开发利用光盘打下坚实的基础。第三,加强宏观调控避免重复引进。光盘磁盘等电子类图书、期刊容易在校园网或局域网上浏览流通,实现真正的资源共享。在购买光盘时,应与本地区、本系统高校图书馆、情报机构互通信息,避免不必要的重复浪费。

3、加强虚拟馆藏建设

计算机通讯技术使得高校图书馆的馆藏不再是单指存放在图书馆内,具有实际拥有权的各种文献载体的集合(现实馆藏),更大部分应是馆外网络上的信息资源(虚拟馆藏)。网络信息资源丰富,存取利用方法简便,传播方式多样。据统计,全世界已有600多所图书馆和400多个学术机构将其数据在互联网上开放。Internet发布题录、文摘型的文献信息、有关领域的研究开发或生产动态等信息,人们通过上网,可以免费或付费方式借读到Internet网上的信息及其他图书馆的丰富馆藏资料,以满足其多种需求。但是,由于网络资源的无限、无序,信息资源质量参差不齐,检索工具难于有效使用,所有这些又给读者上网检索、利用网络资源带来许多困难。作为文献信息中心,高校图书馆应在充分了解本馆读者需要的基础上,有针对性地搜集网上的免费资源。通过对网上资源的搜集、加工、组织、链接,建立馆外电子资源系统,方便读者上网检索、利用,节约读者上网时间,充当读者网络信息导航员,向读者提供各种网上检索手段。高校馆应从采购经费中拨出一定数额经费用于购买需付费的网络资源,加强其虚拟馆藏建设,使之成为本馆藏书的重要组成部分。

4、加强特色馆藏建设

馆藏特色既能体现其独特的专业特色又能体现其专

业文献的优势。高校馆应充分利用自己所处社会环境及本馆的核心馆藏,根据学院专业设置、办学模式开辟有利于学院发展的各种特色文献资源建设,并提供特色服务。

5、建立合理的藏书评价体系

藏书质量的好坏直接影响着图书馆为读者服务的能力。为了提高图书馆的藏书质量,更好地为读者服务,高校图书馆应建立合理的藏书评价体系,通过多渠道收集读者的反馈意见。如定期召开由学生代表、教师代表、科研人员代表参加的读者座谈会,发放藏书质量评价问卷调查表,开设网上读者意见栏等途径,征集读者对图书馆藏书质量的评价。通过对藏书质量的评价,了解馆藏结构是否合理,各学科比例是否适当,哪些图书文献冗余率高,哪些文献读者借阅较多,复本量如何,图书资料的缺损情况怎样,是否应及时补充等。高校图书馆在全面了解本馆藏书质量的前提下,制定下一年度的藏书发展计划及新的采购计划。高校图书馆只有定期对藏书质量进行评价,才能节约经费,提高馆藏质量,满足广大读者的多种需求。

6、培养适应新环境的藏书建设的专门人才

在网络环境下要做好高校图书馆的藏书建设,必须有一支与之相适应的人才队伍作保证。在新的信息环境下,图书馆员除了具备传统文献的采集、整理、加工、存贮、开发等方面的知识外,还应具备较高的计算机方面的知识,网络基础知识,收集、组织、加工网络信息资源的能力与手段,较高的英语阅读能力。高校图书馆要获得这方面的人才,一方面应重视对人才的引进,招聘一些高素质的复合型人才;另一方面应具有培育适应人才发展的良好环境,使得图书馆人才乐于在高校图书馆工作,稳定图书馆人才队伍,同时应重视在职人员的继续教育,有计划、有目的、分层次地做好在职人员的知识更新工作。

参考文献:

- [1] 赵禁, 张卫华. 网络环境下大学图书馆的信息资源建设与共享[J]. 大学图书馆, 2003(2): 40-42.
- [2] 张宁. 论高校图书馆网络信息资源的开发与利用[J]. 图书馆学研究, 2003(3): 71-73.
- [3] 熊跃进. 21世纪高校图书馆资源建设的思考[J]. 高校图书馆工作, 2003(1): 31-33.

A Preliminary Study on How to Reinforce the Storage Construction under the Internet Environment

HU Chun-hua

(Library of Yancheng Institute of Technology, Jiangsu Yancheng 224003, China)

Abstract: Under the environment of internet, libraries of high institutions should reinforce their storage construction in such aspects as storage projection, storage of electronic documents, information storage, and specialty storage.

Keywords: Internet Environment; Library; Storage Construction